

我为群众

办实事

## 4年期盼 20天实现 西焦村剩余51户村民也用上燃气啦

“通了通了，盼了4年，天然气终于通了。”8月24日，汝州市汝南街道西焦村村民任大妈打开燃气灶开关，兴奋地向市委第一巡察组吴占奇组长说道。“吴组长，你看看，这天然气干得真快，做饭炒菜可快了。”

“吴组长，你们帮俺村解决了天然气安装难题，我代表西焦村‘两委’班子谢谢你们！这是村里专门给巡察组制作的锦旗，请您收下。”闻讯赶来的西焦村村支书郭延召，将一面绣着“倾力为民办实事 惠民之举暖人心”的锦旗送到吴占奇手中。

天然气问题顺利得到解决，得益于汝州市委开展的一次巡察工作。7月8日，汝州市委第一巡察组进驻汝南街道，对虎头、西焦、怯庄三个村的党支部开展巡察。巡察组

在西焦村走访时，有多名村民反映：2018年交了天然气安装预付款，可到现在天然气也没通上，希望巡察组落实一下。

经了解，西焦村共有栗疙瘩、焦村、赵村3个自然村，2018年共有118户村民交纳了天然气安装预付款，当年安装了67户，主要集中在栗疙瘩自然村，剩下焦村、赵村两个自然村51户没有安装到位。原因是当时这两个自然村部分农户嫌安装费贵，不同意安装；另外这两个自然村住户比较分散，燃气公司需要重新开口铺设输气管道，施工难度大，需追加预算。当年全市燃气安装任务量大，燃气公司就把这里的安装工作搁置下来了。

摸清情况后，吴占奇立即同相关部门联

系，进行协调。8月3日下午，吴占奇同县住建局副局长王新海、新奥燃气公司孟冲经理顶着酷暑来到西焦村，共商天然气安装事宜。吴占奇强调：“4年了，天然气安装是西焦村51户村民的殷切期盼，直接关系到民生，希望新奥燃气公司尽快做好安装工作，争取把这件民生大事办好。”

施工期间，为督促工程进度，汝州市委第一巡察组工作人员顶着炎炎烈日，5次到现场了解施工情况。经过20天艰苦奋战，焦村、赵村两个自然村燃气管道全部安装到位，具备通气条件。8月24日，巡察组和住建局、新奥燃气公司、汝南街道有关人员来到西焦村现场了解通气情况，出现了文章开头喜人的一幕。

(王仲秋)



### 源汇区

漯河市源汇区纪委监委组织纪检监察干部深入田间地头，围绕惠农政策落实、乡村振兴项目建设等情况开展监督检查。图为9月1日，该区纪检监察干部到崔岗村猕猴桃种植园走访。

尤亚辉 摄

### 柘城县

## 年挽回损失万余元 长葛市巡察整改管好社区集体资产

“太感谢咱们巡察组了，每年给我们社区挽回集体经济损失一万多元呢。”8月26日，长葛市长兴路街道孙庄社区居民激动地说。

7月中旬，长葛市委第五巡察组进驻长兴路街道及所辖社区进行常规巡察，在孙庄社区进行座谈走访时，一位居民反映社区居委会后面有一处十几亩的工业场院租给别人好多年，且租金特别低。

为了摸清具体情况，第五巡察组立即展开调查。经调查得知，该工业场院占地13亩，社区居委会以每亩200元/年的租金与居委会委员朱某签订了30年租赁合同，租金明显低于市场同类土地租赁价格，且租期30年不符合当时《合同法》与现行《民法典》中“租赁期限不得超过二十年”的规定。

“社区集体资产流失直接侵害群众切身利益，必须严查。”第五巡察组第一时间将情况反馈给长兴路街道党工委及孙庄社区居委会，要求其高度重视、立行立改，并对社区集体资产出租情况开展全面排查整改。

在巡察组的督促下，孙庄社区居委会参照市场同类土地租赁价格与朱某重新签订了合同，调整租期为15年，租金提高到每亩1300元/年，每五年递增15%。“仅此一项每年可为社区挽回一万多元损失。”居委会工作人员就整改情况向巡察干部进行了汇报。

“管理好社区集体资产，才能守好群众的‘钱袋子’，使其产生更大收益，惠及所有居民。”第五巡察组组长袁勃说。(王君一 王艳春)

## 2万多元租金退了 鲁山县巡察整改解决群众“急难愁盼”

“感谢巡察组，要不是你们来，都不知道这2万多元的租金啥时才能要回来。”8月27日，鲁山县委第六巡察组在对观音寺乡马三庄村村走访时，该村周银晓、高东昌、高召召三名村民向巡察组组长宋润森表达内心的感谢。

事情得从一年前说起。2021年6月，马三庄村申报建设香菇大棚时，种植户高东昌、周银晓、高召召三人分别预交了6000元、9000元、1.2万元租金，9月大棚竣工后三人因疫情等原因没有租用大棚，但先期缴纳的租金却一直不退。

今年4月至6月，鲁山县委第六巡察组对观音寺乡党委及所辖的11个村党组织进行巡察，发现马三庄村问题较多。“我们刚一发布巡察公告，就接到了多名群众的来访。”巡察组组长樊建兵介绍。接到群众反映问题，巡察组召开组务会认真研究后，立即督促协调该乡相关部门处理此事，同时指导该村党支部积极看请问题、整改问题、解决问题，力求立竿见影出成效。8月15日，在各方共同努力下，三名村民终于拿到了钱。

巡察工作开始以来，该巡察组主动到老百姓家中“访”，深入田间地头“听”，全方位了解观音寺乡存在的各类问题，着力解决群众“急难愁盼”。据悉，在巡察期间，第六巡察组开展个别谈话100余人次，发放问卷230余份，规范各类资金55.09万元，巡察效果显著。(李紫伟)

## 汝南县 合力监督管住小微权力

“以前是村里公开什么，我们就看什么；现在是我们想看什么，村里就能公开什么。”8月29日，汝南县金铺镇霍寨村更新村务公开内容，村民们在公开栏前驻足观看，议论纷纷。这是汝南县纪委监委不断深化对村级小微权力的监督，督促各村(社区)做好村务公开工作的一个缩影。

近年来，汝南县纪检监察机关县乡村三级联动，充分发挥基层监督合力，为小微权力套上“金箍”，确保权力在阳光下运行。

汝南县纪委监委依托村纪检委员和村务监督委员，形成村级小微权力监督合力，从权力行使、权力运行、权力监督等方面进行规范，重点围绕村居“三重一大”事项、“三资”管理、低保救助、涉农补贴资金发放等，制定小微权力清单，界定实施主体权力边界，明确小微权力事项，确保小微权力全部纳入监督范围。同时，全面排查梳理廉政风险点，进行事前预警，推动对村级的监管由单一的事后纠错纠错向事前、事中、事后全过程主动监管转变，增强基层干部主动接受监督的意识。

此外，该县纪委监委着力构建基层廉情监督体系，健全廉情监督员工作制度，全力激活基层监督员“神经末梢”，实现基层监督全覆盖。(单梦奇)

## 孟津区平乐镇 常态化教育筑牢廉洁防线

“镇里工作繁重，责任压力大，加班加点是常态，今天家访，主要是感谢你们对他、对镇上的工作的支持。”8月26日至28日，洛阳市孟津区平乐镇党委书记李晓黎、镇长赵志浩利用下班时间，走进班子成员家中，面对面“拉家常”“话冷暖”，提醒家属常吹“清廉风”。

今年以来，平乐镇坚持把加强廉政教育、涵养清风正气作为推进“三不腐”基础性工程，通过丰富活动载体、创新形式内容，把廉政教育抓在经常、融入日常，引导党员干部对党忠诚、坚定信念、清正廉洁、一心为民，筑牢拒腐防变思想堤坝。

强化日常教育，以廉洁思想引导人。利用每周机关集中学习时间，组织观看典型案例警示教育片、进行纪律规矩应知应会测试；

结合党员活动日，组织参观爱国主义教育基地、家风家训馆；开展廉政宣讲教育，聘请宣讲员，巡回、集中宣讲9次。

强化阵地建设，以廉洁文化涵养人。在镇机关精心布置20余个版面，以廉政精神为内涵，将廉政文化、廉政警句、新时代廉政建设和廉政教育感悟等作为展示点，打造了一条60余米长的“沉浸式”廉政走廊，同时，在不同地域设置多个廉政文化宣传版面，实现全镇廉政文化墙全覆盖。

强化家风建设，以廉洁家风感染人。开展廉洁家访，让“内当家”经常提醒和督促“身边人”自重、自省、自警、自律。利用节日等时机，邀请家属共同参与“讲家史、传家训、正家风、严家规”等活动，发放廉洁寄语卡片120余张。(本报记者 黄红立 通讯员 刘蕊)

## 走廊吹廉风 桌牌寄廉语 书吧传廉声 新县“廉元素”浸润日常生活

今年以来，新县纪委监委坚持从小处着眼、从实处着手，在机关走廊、办公室、书吧等场所巧置“廉元素”，让全体纪检监察干部在抬头举目间深受廉政教育和廉洁文化熏陶，做到廉弦常鸣、警钟长鸣。

廉政走廊吹廉风。该县纪委监委以清廉新县建设为契机，示范开展“廉洁文化进机关”活动，充分开展“廉洁文化进机关”活动，充分开展“廉洁文化进机关”活动，充分开展“廉洁文化进机关”活动。

廉政书吧传廉声。该县纪委监委积极打造清廉书吧，并通过购买、订阅、捐赠等方式，不断扩充书吧库容，书吧现有各类书籍4000余册，报刊150余种。在清廉书吧不定期开展“青廉说”“悦读会”等活动，营造学廉、知廉、守廉浓厚氛围。(岳峰 汪梦香)

警示桌牌寄廉语。走进该县纪委监委机关各部室，每个办公桌上最醒目的位置，都摆放着一块警示桌牌，让全体纪检监察干部在抬头举目间深受廉政教育和廉洁文化熏陶，做到廉弦常鸣、警钟长鸣。

廉政书吧传廉声。该县纪委监委积极打造清廉书吧，并通过购买、订阅、捐赠等方式，不断扩充书吧库容，书吧现有各类书籍4000余册，报刊150余种。在清廉书吧不定期开展“青廉说”“悦读会”等活动，营造学廉、知廉、守廉浓厚氛围。(岳峰 汪梦香)

## 郸城县 铁纪护航疫情防控

“疫情防控期间，进店请扫码，戴口罩。”“沿街商铺是否严格执行‘一店一码’？”近日，郸城县纪委监委驻县城市管理局纪检监察组紧盯形势变化，开展专项督查，全面排查风险隐患，把疫情防控各项要求落实到位。

该纪检监察组发扬钉钉子精神，聚焦非管控病例背后的不严不实作风问题，督促压实“四方责任”；开展驻点监督，近距离发现问题，督促及时分析原因、堵塞漏洞。加强对小食品经营店、药店、农贸市场等场所重点风险人员管控、疫苗接种等关键领域环节监管，强化社会面管控。

该纪检监察组强化政治监督，着力推动查隐患、堵漏洞、补短板，对疫情防控思想上不重视、行动上不坚决等苗头倾向及时督促整改。落实“五级网格”责任，制定疫情防控工作责任清单，进一步明确责任，明晰职责，督促落实。截至目前，共处置疫情防控相关问题线索3件，批评教育和处理13人。(韩松林 付天杰)

“你们企业享受的惠企政策有哪些？今年共减免了多少税费？”8月22日，襄城县纪委监委党风政风监督室负责人王辉一边翻阅企业账册，一边询问瑞翔鞋业负责人刘辉。

“该享受的政策我们都享受了，税务部门给我们留抵退税，工信部门给我们用电补贴……现在企业经营非常好，这个月保守估计可以完成30万订单。”谈及企业享受的优惠政策，刘辉如数家珍。

今年以来，襄城县纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，围绕惠企政策落实情况进行监督检查，把政策的“真金白银”释放出来，确保政策从“纸上”落到“地上”，真正直达基层、惠及市场主体。

该县纪委监委把全县138家规模以上企业作为重点，实行机关部室、派驻组包联企业制度。通过点对点联系、面对面交流，详细了解企业享受惠企政策情况，督促相关职能部门把惠企政策落实到位。同时，通过实地走访了解企业反映的问题以及投诉事项，建立工作台账，全程督办，直至问题解决。

“现在纪委监委的人每个月都过来，了解惠企政策落实情况、询问企业经营状况、存在的困难和问题等，他们‘保姆式’的服务，让我们经营起来更有信心、更有底气！”许昌昌明新能源科技有限公司负责人张某说。

“打造一流营商环境，保障各项惠企政策落实到位，是我们义不容辞的职责。我们将继续以有力有效的监督保障责任落实、政策落地。”该县县委书记、县监委主任方景昭表示。(屈笑笑)

## 从“纸上”落到“地上” 襄城县以有力监督推动惠企政策落实

去年以来，台前县纪委监委深入贯彻落实中央、省市纪委全会精神，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，围绕保持“三个环境”强化监督管理，为县域经济社会高质量发展提供坚强保障。

发挥政治监督的严肃性、有效性，为涵养风清气正的政治环境提供保障。紧盯“关键人”。对照市纪委监委《关于加强对“一把手”和领导班子监督的若干措施》，制定落实台账，细化51项具体举措，明确责任单位和部门，增强监督操作性。紧盯“关键事”。聚焦“国之大者”“省之要者”开展政治监督，陆续启动供销合作社、粮食购销、社保基金等专项整治，共处置问题线索37件，督促相关单位健全制度15个。紧盯“关键时”。围绕严肃县乡换届纪律强化监督检查，确保换届风清气正清明；突出政治标准，严把推荐提名资格审查关。

探索助力发展的新方式、新途径，为营造平稳健康的经济环境提供保障。狠抓惠企政策落实。开展全县纪检监察机关领导班子成员“一企两店三户”联系活动和县纪委监委关注省市重点在建项目工作，联系全县中小企业、省市重点在建项目，收集意见建议39条，解决问题28个。狠抓方式方法创新。实行纪检监察干部兼任任8个镇乡抓作风风监督员制度，57名纪检监察干部“一对一”结对联系57家重点企业。在县行政服务中心设置“办不成事”反映窗口，帮助企业群众解决难题、解答政策咨询。狠抓

## 为保持“三个环境”提供坚强纪法保障

□台前县委常委、县委书记、县监委主任 苏本长

企业关注的痛点问题。开展营商环境干部作风专项整治，畅通四位一体举报投诉渠道，建立线索快速查办机制，立案5件，党纪政务处分6人。选取破坏营商环境典型案例，在涉企职务开展优化营商环境专题以案促改，查摆整改问题110个，完善制度26项。

提升人民群众的幸福感、满意度，为维护国泰民安的社会环境提供保障。筑牢基层前哨阵地。严格按照乡镇(街道)纪检监察工作规范化法治化正规化建设要求，为每个乡镇纪委配备5名工作人员、1辆办案车辆，落实每个乡镇每年10万元办公办案经费，发挥联动治理作用。将全县各乡镇(街道)划分为3个片区，每个片区设立1个乡镇纪检监察工作，建立片区协作联动机制，着力破解监督难题问题。解决民生利益问题。开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督，查处案件20件，完善制度23项；围绕黄河流域迁建重大决策部署，对清水河乡等6个乡镇(街道)所辖44个迁建村开展两轮巡察，发现问题885个，移交问题线索29件；围绕教育医疗、生态环保、“一老一小一青壮”等民生领域腐败和作风问题开展专项治理，立案17件，党纪政务处分31人。

“你们企业享受的惠企政策有哪些？今年共减免了多少税费？”8月22日，襄城县纪委监委党风政风监督室负责人王辉一边翻阅企业账册，一边询问瑞翔鞋业负责人刘辉。

“该享受的政策我们都享受了，税务部门给我们留抵退税，工信部门给我们用电补贴……现在企业经营非常好，这个月保守估计可以完成30万订单。”谈及企业享受的优惠政策，刘辉如数家珍。

今年以来，襄城县纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，围绕惠企政策落实情况进行监督检查，把政策的“真金白银”释放出来，确保政策从“纸上”落到“地上”，真正直达基层、惠及市场主体。

该县纪委监委把全县138家规模以上企业作为重点，实行机关部室、派驻组包联企业制度。通过点对点联系、面对面交流，详细了解企业享受惠企政策情况，督促相关职能部门把惠企政策落实到位。同时，通过实地走访了解企业反映的问题以及投诉事项，建立工作台账，全程督办，直至问题解决。

“现在纪委监委的人每个月都过来，了解惠企政策落实情况、询问企业经营状况、存在的困难和问题等，他们‘保姆式’的服务，让我们经营起来更有信心、更有底气！”许昌昌明新能源科技有限公司负责人张某说。

“打造一流营商环境，保障各项惠企政策落实到位，是我们义不容辞的职责。我们将继续以有力有效的监督保障责任落实、政策落地。”该县县委书记、县监委主任方景昭表示。(屈笑笑)



纪委书记谈